责任编辑 王睿卿 金勇 E-mail:fzbfyzk@126.com

女生与同学、老师发生矛盾患抑郁症

学校失职赔偿37万元

2016年5月,在学校发生不愉快后,沈阳初二女生小美(化名)被母亲关女士带回了家。不久,关女士便发现小美患上了抑郁症,且多次自杀未遂。为给小 美治病,其所就读的沈阳私立实验学校曾先后三次转款30万元到关女士账户,并让关女士写下借条。

关女士表示,小美是因遭到学校老师纪某男的羞辱才抑郁的,因此学校有责任进行赔偿,"学校给钱的时候说,财务走账需要借条,所以我才按要求写下借 条. 但这笔钱并不是借款。"

2017年6月,学校却用借条将关女士告上法庭,要求偿还借款。当地法院认为双方存在真实的民间借贷法律关系,判决关女士偿还借款30万元。 2020年3月,关女士将学校告上法庭。

2020年6月,辽宁省沈阳市沈北新区人民法院正式受理"小美与沈阳私立实验学校教育机构责任纠纷"一案。

2020 年 12 月 26 日,记者从关女士处得知,关女士终于拿到了辽宁省沈阳市沈北新区人民法院出具给她的民事判决书。"法院的判决结果出来了,认为老师 的不当言语是导致小美患病的原因之一,同时也认为学校存在未尽到教育、管理职责的情形,负有管理失职责任。"关女士说,最终法院判决学校赔偿他们

【事情起因】

女生与同学、老师发生矛盾 情绪巨变不愿返校

2016年5月26日晚上9时许, 美女 士接到了女儿班主任的电话, 让她赶紧到 学校去。"电话里,老师只是况孩士响看要回家。"关女士说,由于女儿小美所就 "电话里,老师只是说孩子闹着 读的沈阳私立实验学校是寄宿制学校,加 上此前周末学校并未放假, 她已有半个多 月未曾见到女儿, 因此并不知道发生了什

在学校的一间办公室里, 美女士见到 了小美和另一名女生小雪 (化名),以及 她们的班主任纪某男。关女士说, 当天, 纪某男告诉她,小美近来一直有些逆反心 理,偶尔情绪还很极端,"她说是因为孩 子和小雪闹矛盾,孩子为了和好,给小雪 下跪被生活老师看见。生活老师询问时, 被有情绪的小美辱骂了,后来虽及时道 歉,但生活老师担心小美两人有极端行 为, 才找到了她。

因不知具体经过,加上小美执意要回 家,关女士只好先将小美带回家。在回去 的路上,小美表现得很沉默,却在临睡时 突然抱住关女士大哭,"哭了有一个多小时,但没说为啥哭。"关女士告诉记者, 后来,她通过向小美本人和其他同学了 解,才知道当天纪某男还曾拽着小美到教 室, 当着全班同学的面进行嘲讽, 为啥下跪啊, 你咋不跪我呢, 这才把孩子 情绪搞崩溃了

在关女士提供的一段视频里,一自称 是纪某男的女子表示,得知情况(小美向

小雪下跪)后,她找到小美和小雪,质问 小美"那你为啥不跪我呢",小美则在视 频中哭喊"你们都认为是我的错"。当记 者希望获得其他同学联系方式, 求证这一 事实时, 关女士表示, 事情已过去5年, 当时的同学早已毕业, 她并没有留存相关 电话。记者根据关女士提供的纪某男电 话,多次拨打无果。

据《北京青年报》此前报道,对于纪 某男当时是否涉嫌侮辱小美, 沈阳私立实 验学校一工作人员曾向记者否认,并称 "有很多地方都是一家之言,在这方面我 们不想回应太多,也没有必要,我们主张 按照法律办事"

关女士称,因上述不愉快,小美一直 不愿回学校上课, 她将此事反映给学校 "小美原谅她 后,纪某男曾到家里道歉。 后就回了学校, 但回去纪某男就把挨着小 美坐的小雪给调走了,还让小雪和小美不 准再在一起玩。"关女士说,从那以后, 小美就不愿再回学校,还变得暴躁,无法 控制情绪, "有一次还把我支出去,自己

此外, 美女士还说, 在这一年, 小美 ·直遭受着纪某男的孤立和辱骂。 她一直在纪某男那里补课,后来补课地方 换了后,由于太远外加沈阳的冬天太冷, 我们就决定暂停补课,打算等天气暖和后 再继续。"关女士说,也正是在"停止补 课"后,纪某男开始针对小美。

【患上抑郁症】

学校曾转款给学生治病 家长三次手写借条

2017年2月,经中国医科大学附属 第一医院诊断,小美有抑郁焦虑贪食症状 群,有创伤后应激障碍症状群,分离性体 验。医生建议进行系统的药物及心理治 疗。此外, 在北京安定医院出具的病历单 上,记者看到,该院医生对小美的初步诊 断是:情绪冲动;焦虑状态;抑郁状态。 建议住院治疗。

为给小美治病, 关女士听从朋友李女 士的建议,带着小美到北京求医。据李女 士介绍,她是关女士的初中同学,曾在大学 时学过心理学,从一开始就在关注此事,起 初只是建议关女士带小美去看心理医生。 直到听说小美有多次自杀未遂的经历后, 才建议关女士带小美到北京求医,"毕竟这 边有更多更专业的心理医生, 加上离开那 个环境,对小美的治疗也要好一些。

李女士告诉记者,小美在北京求医期 间,沈阳私立实验学校曾派老师代表到北 京来过,"他们说是来看孩子的,同时也 是来给钱的。"据李女士回忆,当时是 2017年4月22日,校方人员在关女士租 住的房屋内,让关女士写下 10 万元的借 "其实我挺不能理解的,学校既然承 认自己有责任,愿意给钱治病,为什么还 要家长写借条?"李女士还说,在这之前, 学校已给过1次10万元给关女士,也是 以学校是股份制学校, 财务走账需要为

对此, 美女士向记者提供了3份分别 写于 2017 年 1 月 10 日、2017 年 4 月 22 日和 2017 年 6 月 29 日的借条。记者注意 到,3份借条抬头均以"借条"开始。其 中,第一次借款时的内容为,小美因学校 纪某男老师的折磨患上抑郁症,而关女士 因照顾小美无法工作,已无存款支付治疗 费用,只能让学校帮忙支出一部分费用, 暂时维持治疗,等病情稳定再与学校协商 解决问题。

关女士说,她本来不愿意写借条,但 因学校方告诉她,只有写了借条财务才会 给钱,"他们一再强调这个钱只是给小美 治病的,在不耽误孩子健康的情况下,该 怎么走程序就怎么走程序。"同时,在关 女士提供的相关对话录音里,记者也明确 听到一自称是校方的男声说, 美,学校从不推卸责任,愿意先借10万 给你 (美女士), 写个借条, 该看病看病, 然后走法律程序。"

此外,在关女士提供的另一段"协商 会议"视频中,记者看到,一校方领导在 多人旁听时称,虽然纪某男不在场,但小 美描述的事, 纪某男是承认的, 至于什么 程度,需要纪某男在场进行确认。同时, 该校方领导表示, 纪某男作为学校老师, 学校没教育好,学校是有责任的。



资料图片

【对簿公堂】

学校起诉家长索要欠款 家长则起诉学校失职

2017年6月15日,沈阳私立实验学校向 沈阳市沈北新区人民法院提起诉讼, 要求关女 士偿还 20 万元借款。在一份盖有沈阳私立实验 学校公章的起诉书上,记者看到,该校起诉的 理由为:小美在2016年11月,因与同学发生 矛盾产生厌学,后因关女士认为小美患上抑郁 症系学校造成,遂向学校借款。学校先后于 2017年1月9日、4月26日两次借款共计20 万元给关女士。2017年5月31日,因关女士 再次要求学校拿钱,学校要求关女士出具前两 次借款的用途明细被拒后,双方产生纠纷。

据当时的判决书显示,法院认为,本案的三 份借条均由被告自己书写,能体现其真实的意思 表示,从内容来看,借款意思表示明确,"本院对 于原告的诉讼请求予以支持。关于原告私立学校 在教育管理的过程中是否存在侵权行为,被告应 当另行起诉主张权利。"最终判决关女士偿还沈 阳私立实验学校借款30万元。

因不服判决结果, 关女士向辽宁省沈阳市 中级人民法院提起上诉, 认为学校出具的借条 不是她的真实意思,是受学校欺诈所写,所收

到的30万元是学校的赔偿款。经审理,辽宁省 沈阳市中级人民法院认为双方存在真实的民间 借贷法律关系,判决维持原判。随后,关女士 向辽宁省高级人民法院提出再审申请,依旧被 驳回申请,维持原判。

"法院的判决书上写得很清楚,我们不做 过多解释。"沈阳私立实验学校向记者回应称, 有关学校与关女士的30万元纠纷曾3次对簿公 堂, 关女士均败诉。当记者追问老师纪某男是 否已得到处理,校方表示纪某男已离开学校, 不在学校任职,并表示如果家长认为学校有责 任,处理有问题,可通过司法主张权利。

"因为这个官司,我的房产被查封了,也 不能坐高铁,无法带着孩子再去北京看病、复 查。"2020年12月24日,美女士告诉记者, 小美是在学校遭遇不愉快才导致这样的后果, 因此她打算起诉学校讨要说法。

2020年3月,在确定小美情况相对稳定后, 关女士将学校告上了法庭。2020年6月,辽宁省 沈阳市沈北新区人民法院正式受理了"小美与沈 阳私立实验学校教育机构责任纠纷"一案。

【反诉胜诉】

学校被判赔偿37万 家长:学校和老师应该道歉

经过数月的等待,2020年12月7日,关 女士终于拿到了辽宁省沈阳市沈北新区人民法 院出具给她的民事判决书。

据判决书内容显示, 辽宁省沈阳市沈北新 区人民法院经审理认为,学校存在未尽到教育、 管理职责的情形。且事发时原告作为未成年学 生无法直接证明自身权益受到损害, 其提供的 录音、录像、证人证言、诊疗记录可以达到证 据高度盖然性标准,可以认定原告因老师及同 学不当言语一定程度上造成原告精神疾病的后 果。此外, 法院认为, 老师的不当言语是致其 (小美) 患病的原因之一, 两者之间, 具有因果 关系,侵权人应当承担一定的民事责任。由于 涉案老师是在履行教学职务而实施的行为,产

生的后果应当由学校对外承担民事责任。

最终,法院根据相关规定判决沈阳私立实验 学校赔偿小美医疗费、护理费、交通费、住宿费、 误学费等共计 377291.3 元。驳回了关女士要求 学校在沈阳市主流媒体上公开赔礼道歉的请求。

"因为之前的官司我的房子被封了,我的 银行卡也被冻结,至今没有解决,导致我一直在借钱给孩子看病,背负着一百多万元的债 务。"关女士认为女儿是因学校的种种原因才变成现在这样,学校应当承担全部责任,"学校给孩子造成了莫大的精神损害,我希望精神损 害赔偿能得到支持。另外,学校和老师都应该 对此进行道歉,不能让悲剧重演。'

(来源:澎湃新闻、红星新闻)